

直挂云帆济沧海

——“今日之中国”述评

在中美经贸摩擦升级,贸易保护主义逆流汹涌之际,一些抹黑中国的陈词滥调再度泛起。大勢不可阻挡,事实胜于雄辩。面对压力和挑战,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中国人民迎难而上、砥砺前行,改革的步伐更加铿锵,开放的大门越开越大。今日之中国,在风雨洗礼中自强不息,在攻坚克难中开拓新局。

劈波斩浪,改革开放强动力

“我们从没想过离开中国,不论是在做市场还是建工厂,因为中国经济加速转型升级已经成为我们发展的主要驱动力。”美国陶氏化学公司首席执行官吉姆·菲特林接受新华社记者采访时说的一句话,道出了不少在华外企的心声。的确如此,外资企业不仅没有出现大规模撤离,反而还加大了投资力度。特斯拉来建厂了,宝马来增资了,第一个合资银行卡清算机构落地了,第一个外资控股证券公司落地了……看好中国发展前景,分享中国发展机遇,外资企业纷纷“用脚投票”作出选择。就在中美经贸摩擦升级之时,美方一些政客再度抛出了别有用心论调:外资企业可能因摩擦升级撤出中国,中国政府可能危害在华外企的利益……这样的论调不是第一次出现,却是又一次被事实打脸——商务部数据显示,2019年前4个月,中国实际使用外资3052.4亿美元,同比增长6.4%,美对华投资同比增长24.3%。而《美国企业在中国白皮书》显示,高达98%的受访美国企业表示会继续开拓中国市场。正如一位跨国公司负责人所

言:对外商来说,一个保持开放姿态的中国本身就是最大的吸引力。面对复杂多变的国际形势,中国心无旁骛、脚踏实地,以扩大开放的姿态,迎接新的朝阳。回望历史,从曾经的一穷二白到如今国家和人民生活发生了根本性改变。呛过水、遇到过风浪的中国,终于在浩瀚中学会了游泳,在一次次“压力测试”中不断壮大变强。放眼今朝,站在新中国成立70周年的新起点上,距离全面建成小康社会如此之近,我们有着更加坚定的底气和信心,不畏艰险,砥砺前行。

无惧风雨,真抓实干谋发展

将5月下旬的一周作为观察窗口,当前中国改革开放的广度和深度可见一斑——21日,湖北-澳门-葡语国家产能合作对接会在武汉举行,90家湖北省企业负责人和葡语国家驻派代表进行对接;23日,中国吉林-英国经贸交流会在伦敦举行,拓展双方合作空间;24日,上海合作组织国际投资贸易博览会开幕,吸引境内外400多家机构和企业参展;28日,2019年中国国际服务贸易交易会在京举行,近八成与我国签署“一带一路”合作文件的国家参展参会;…… 天时人事日相催,冬至阳生春又来。这些实实在在的举动和举措,是中国开放大门越开越大的最好佐证。通过深化改革、扩大开放,发展空间得到拓展延伸——向东,通过长江黄金水道出海;向西,中欧班列直达欧洲;向南,“陆海新通道”通达新加坡等东

南亚国家;向北,“渝满俄”班列直达俄罗斯……借力开放,今年一季度,重庆进出口总值同比大增21.9%。放眼全国,今年前4个月,我国对欧盟、东盟、韩国、俄罗斯等出口分别增长14.2%、13.4%、7.7%和9.1%,外贸企业国际布局更加多元,“一带一路”沿线国家进出口拉动作用愈发明显。通过深化改革、扩大开放,新旧动能开启加速转换——无人机、无人驾驶、人工智能、大数据、区块链……新产品、新技术层出不穷,一幅新动能促进新发展的生动图景徐徐展开。数据显示,2018年全国研究与试验发展经费近2万亿元,投入强度为2.18%,超过经合组织国家的平均水平。通过深化改革、扩大开放,经济高质量发展势头正酣——越来越强的要素资源配置能力,不断优化的营商环境、持续释放的制度型开放优势……以改革之“深”提经济之“质”,不仅是上海,也是中国经济应对内外挑战的“密钥”。

今年以来,以增强微观主体活力为重点,推动相关领域改革走深、走实;加快国资国企、财税金融、土地制度、政府职能等重要领域和关键环节改革;着力提升产业链水平,畅通国民经济循环……一系列深化改革、扩大开放的大招、实招,让中国经济底盘更稳、活力更强、韧性更足,成为世界经济增长的“稳定器”和“动力源”。

扬帆远航,不拒众流汇江海

一诺千金。在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛,中国推出一系列“含金量”更高的开放举措,彰显了更高水平对外开放的雄心和全面深化改革的定力。

“继续扩大开放不仅有助于中国提升自身竞争力,也将为稳固多边贸易和投资体系作出贡献。”国际贸易中心执行主任冈萨雷斯如此评价。这是中国顺应时代变局,面对挑战迎难而上坚定选择——放宽外资市场准入,“重量级选手”的进入,好比鲶鱼效应,更加激烈的市场竞争,将倒逼国内汽车产业加速转型升级。在“与狼共舞”中发展壮大,汽车行业是一个典型例子:2001年刚“入世”时,中国一年只有几款新车面世,如今,全球每3辆汽车中有1辆来自中国,这里已成长为最具竞争力、充分市场化的全球第一大汽车市场。

“越是危机时越可能有更大转机,在外部环境不好时,只要敞开心扉,勇于研发创新,开拓进取,反而更容易闯出新的天地。”这样的声音正成为越来越多外贸企业的共识。这是中国拥抱世界,与全球分享更大机遇的大国担当——近14亿人口的大市场,拥有世界上规模最大的中等收入群体,人均国内生产总值即将超过1万美元,消费升级正在加速,未来十几年中国预计将进口24万亿美元商品……从第二届“一带一路”国际合作高峰论坛,到北京世界园艺博览会,再到亚洲文明对话大会,打造合作共赢新平台、构建人类命运共同体的美好愿景在这个春天尽情铺展。“我们坚信,一个更加开放的中国,将同世界形成更加良性的互动,带来更加进步和繁荣的中国和世界。”习近平主席在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上的话语掷地有声。历史已经证明并将继续证明:以改革开放为帆,“中国号”巨轮必将行稳致远,与世界携手创造更加精彩的发展传奇。④(据新华社北京5月30日电)

新闻速览

- 《习近平谈治国理政》第二卷少数民族文字版出版发行
- 中央宣传部等4部门部署开展第十六届全国法治动漫微视频作品征集展示活动
- 外交部:中方致力于为外国投资者提供更加公平、透明、稳定、可预期的投资市场环境
- 我国新型深远海综合科学考察实训船“东方红3”交船(均据新华社)

我国启动农民科学素质提升行动 三年计划培养400万“新农民”

新华社北京5月30日电 5月30日是第三个“全国科技工作者日”。中国科学技术协会和农业农村部当日在京宣布,乡村振兴农民科学素质提升行动正式启动,其中包括三年计划培养400万“新农民”。记者从中国科协了解到,该行动计划三年分“两步走”:到2020年基本形成农村科普骨干队伍体系,到2022年初步健全该体系,包括完成培养400万农民具有科学素质、掌握现代农业科技、具备一定经营管理能力的新型职业农民等任务。中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏说,据统计,2018年农村居民科学素质比例为4.93%,低于全国公民8.47%的平均水平。因此,实施乡村振兴战略和全民科学素质提升行动计划离不开农民素质,尤其是农民科学素质的提升。据介绍,该行动将加强农村重点人群的科学素质培训培育,如小农户群体、乡村科技人才、农村学校科技辅导员和农村妇女等。该行动还将提升农村科普信息化服务水平,完善科普惠农服务条件等,计划到2022年建成一个全面整合优质科普资源的智慧农民网络平台;实现全国流动科技馆巡展和科普大篷车活动在广大乡村地区的基本覆盖;充分发挥手机“新农具”的科普作用,建设完善科普中国APP、云上智农APP等手机移动端传播体系等。⑤4

商务部:蔬菜水果价格总体将呈回落态势

新华社北京5月30日电 针对近期猪肉及部分水果蔬菜价格出现一定幅度上涨,商务部新闻发言人高峰30日在例行新闻发布会上说,随着上市量不断增加,蔬菜水果价格总体将呈现进一步回落态势。根据商务部监测,4月份全国36个大中城市猪肉、蔬菜、水果平均批发价格比去年同期分别上涨18.7%、15.6%和12.5%。鸡蛋价格同比下降1.1%,近期呈现温和上涨态势。高峰说,总体来看,肉类、鸡蛋、蔬菜、水果等生活必需品市场供应是有保障的,能够满足消费需求。前段时期猪肉价格上涨,主要受非洲猪瘟疫情影响,生猪产量有所下降。蔬菜水果价格上涨,主要

河南发起医生控烟集结号 鼓励全省医务人员投身控烟工作

新华社郑州5月30日电 5月31日是世界卫生组织发起的第32个世界无烟日,其主题为:“烟草和肺部健康”。日前,河南省卫健委、河南省疾病预防控制中心在郑州大学第一附属医院举行“世界无烟日”宣传活动,发布河南省控烟公益宣传片,发起“医生控烟集结号”活动,鼓励全省医务人员投身控烟工作。

让“甜蜜事业”更甜蜜 ——高质量发展推动中国“糖罐子”“二次创业”

刚刚结束的2018/2019年糖业榨季,又是一个“丰收季”。近年来,被誉为中国“糖罐子”的广西积极推动糖业高质量发展,加快实施糖业“二次创业”,努力让约2000万蔗农和10余万产业工人收获更多“甜蜜”。广西2014年启动“双高”(高产、高糖)糖料蔗基地建设试点,2014年至2019年各级财政筹资170多亿元,按照经营规模化、生产机械化、水利现代化、种植良种化标准建设。目前,全自治区500万亩“双高”基地累计完成土地整治462万亩,综合机械化率达61.1%,种植良种率达100%。据统计,通过“双高”基地建设,每亩甘蔗可降低生产成本120元左右。自治区糖业发展办公室副主任何基敏说,广西糖料蔗产量从2016/2017年榨季的4303万吨增加到本榨季的5466万吨,种植面积只增加40万亩,而入榨量增加1100多万吨,主要得益于“双高”基地建设后单产明显增加。全产业链发展提升制糖企业效益。记者在位于扶绥县东门镇的广西东门南糖业有限公司生产车间看到,随着全自动打包以及机器人码垛设备有序运转,一包包精制白砂糖迅速包装,随后被机器人精准抓取并被摆放到整齐。公司总经理潘文生介绍,过去糖厂白砂糖从装包到缝包再到叠包,都是由人工来完成,效率低、成本高。为解决这个问题,公司投资400万元,于2015年2月在制炼三车间安装一套全自动打包以及机器人码垛系统开展试点,每小时

能包装600包白砂糖;第二套设备于2015年9月安装,在2015/2016榨季开榨后调试使用。目前两套设备能满足整个制炼三车间白砂糖包装要求。“通过机械化自动化升级改造,生产成本降低了,生产效率提高了。”潘文生说。广西西南糖业集团董事长冯小华说,企业依靠科技创新,注重技术改造和环保投入,实现糖业生产转型升级。2016至2018年集团生产技改项目投入2.63亿元。在环保治理项目方面立项投资2.49亿元,用于锅炉烟气除尘改造项目及烟气在线监测完善等环保项目。记者在广西崇左东亚糖业有限公司厂区看到,运载着二三十吨甘蔗的卡车开到甘蔗投放处后,司机就可下车,由8台自动卸蔗系统快速完成卸货。转眼间,卡车里的几十吨甘蔗就被倾倒入蔗槽里,以较快的速度进厂压榨。“由于自动化系统的运用,整体装卸效率提高一半以上。”该公司工程部经理钟广荣说。广西共投入20亿元重点推进技术改造、创新等工作,完成47条生产线的压榨槽改造,采用自动包装码垛设备40套。一根甘蔗“浑身是宝”,通过发展糖业循环经济,基本能做到“吃干榨尽”。中粮屯河崇左糖业有限公司总经理陈海军表示,该公司积极开发奶粉类专用糖等新产品,进一步细分市场领域,努力推出更多满足市场需求的高品质糖。

新华时评 以改革创新实践回答时代之问

历经40多年上下求索、砥砺前行,万华公司一鼓作气谋改革、一气呵成求创新、一以贯之闯新路,从计划到走向市场,从昔日生产合成革的传统国企到成长为现代化大型企业,从白手起家到成为全球异氰酸酯行业领军者,以改革创新不懈探索有力回答了时代之问,成为中国国有企业改革伟大实践的生动诠释。改革开放是伟大的觉醒,也孕育了伟大的创造。与改革开放同频共振,是万华成长的幸运,也是万华成功的秘诀。如铜的深刻的化学反应释放出强大能量,万华解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地闯,积极投身市场经济的汪洋大海,在乘风破浪中勇当“弄潮儿”,展现了中国特色现代国有企业的鲜明气质。开拓市场、勇闯天下,重在练好内功。万华的核心竞争力,在于拥有自主创新的能力。为引进异氰酸酯技术,万华曾吃过亏、上过当,得到了刻骨铭心的教训:关键技术买不来、要不来,必须靠自主创新。正是凭借这样的志向和决心,万华人自强不息,攻坚克难,通过实施“创新工程”和“人才工程”等,技术创新能力从无到有、从弱到强,闯出了一条自主创新之路。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。我们坚信,站在新的历史起点上,国有企业一定能不忘初心、牢记使命,在进一步深化改革开放、落实新发展理念、推动经济高质量发展走在前列,不断创造新的更大奇迹,为中国经济社会巨轮破浪前行提供强劲动力。⑤4(新华社烟台5月29日电)

他山之石

5月30日,山东能源东矿集团矿山救护大队举行模拟实战大比武活动,旨在进一步巩固和提升队员们的矿山救援应急处理能力 ⑤4 新华社发



5月30日,山东能源东矿集团矿山救护大队举行模拟实战大比武活动,旨在进一步巩固和提升队员们的矿山救援应急处理能力 ⑤4 新华社发



5月30日,河北省秦皇岛市海港区东环路街道东华里社区联合秦皇岛市第一医院,在东华里小学开展世界无烟日主题活动,通过讲解禁烟知识、佩戴禁烟标志口罩等方式,增强学生的健康意识 ⑤4 新华社发